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Постановка проблеми в загальному вигля-
ді та її зв’язок із важливими науковими чи 
практичними завданнями. В епоху четвертої 
промислової революції суспільство переживає 
глобальні політичні, економічні та наукові змі-
ни. Це зумовлює і відповідні перетворення в си-
стемі вищої освіти, формує нові вимоги до про-
фесійної підготовки у ЗВО, адже на ринку праці 
сформувався запит на компетентних працівни-
ків із творчим мисленням, здатних підвищувати 
свою кваліфікацію впродовж життя.

Актуальність дослідження, зважаючи на за-
значене, полягає у важливості забезпечення 
цілісності навчання, усвідомлення майбутніми 
фахівцями того, що всі освітні компоненти вза-
ємопов’язані і є багатогранною системою, спря-
мованою на формування їхньої професійної 
компетентності на високому рівні. Реалізація 
ідеї інтеграції у вищій освіті передбачає відпо-
відне методичне забезпечення освітнього про-
цесу та розробку дієвих дидактичних засобів, 
зважаючи на особливості кожної спеціальності. 
Вдосконалення сучасної вищої освіти спрямо-
ване на подолання ізольованого викладання 
освітніх компонентів і розроблення принципово 
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Анотація. Актуальність розглянутого питання полягає в тому, що інноваційний розвиток суспільства 
вимагає відповідної реакції і від освітнього середовища. Забезпечити запит на компетентних фахівців 
з творчим мисленням можливо лише шляхом вдосконалення методологічних засад вищої освіти, зокрема 
впровадженням інтегративного підходу, який спрямовано на подолання ізольованого викладання освітніх 
компонентів і формування єдиної системи знань у свідомості студентів. Аналіз вітчизняних та закор-
донних публікацій засвідчив наявність стійкого зацікавлення проблемою інтеграції в освіті, що додатково 
підтвердило актуальність започаткованого дослідження. Обґрунтовано, що забезпечення якості вищої 
освіти можливе завдяки сприйняттю інтегративності як одного з ключових принципів сучасної дидак-
тики, але водночас вимагає побудови освітніх систем із новими властивостями та функціями. Виокрем-
лені рівні реалізації інтеграції у професійній підготовці (встановлення міжпредметних зв’язків, поєднання 
різних форм навчальних занять і забезпечення міждисциплінарної інтеграції) та вимоги для її ефектив-
ного впровадження. Наведено власний досвід впровадження інтегративного підходу, який зреалізовано 
в процесі підготовки майбутніх фахівців у галузі машинобудування (на прикладі інтеграції професійних 
та працеохоронних дисциплін). Виявлено ускладнення, які при цьому виникали (відсутність координації 
між освітніми компонентами програми, нерівномірність знань та умінь студентів, труднощі взаємодії 
між викладачами різних дисциплін тощо), запропоновано шляхи їх усунення. Перспективи подальшого ви-
вчення зазначеної проблеми вбачаємо у продовженні започаткованого дослідження у контексті пошуку 
оптимальних шляхів формування та реалізації міждисциплінарних освітніх завдань, а також оновлення 
принципів науково-дослідної роботи студентів, зважаючи на вимоги інтегративного підходу.
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нового погляду, відповідно до якого освітній 
процес є орієнтованим саме на інтегративний 
підхід.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Значимість інтегративного підходу у формуван-
ні змісту вищої освіти підтверджує те, що його 
обговорення триває як у вітчизняному науко-
вому товаристві, так і за кордоном. Загальні 
особ ливості впровадження інтегративного під-
ходу в професійну підготовку охарактеризувала 
Т. Плачинда [1]. Науковиця проаналізувала різні 
трактування дефініції «інтеграція», охаракте-
ризувала основні наукові концепції її викори-
стання у ЗВО та потенціал щодо забезпечення 
якісної професійної підготовки. Проблему реалі-
зації міждисциплінарної інтеграції у професійній 
підготовці лікарів відобразили у своїй публіка-
ції А. Г. Шульгай, Л. Я. Федонюк, А. Є. Муд ра, 
О. М. Олещук [2]. Науковці обґрунтували до-
цільність впровадження міждисциплінарної ін-
теграції в медичних ЗВО та визначили основні 
принципи такого підходу. Особливості інтеграції 
у професійній підготовці фахівців медичної галузі 
відображені у публікації «Стале впровадження 
багатопрофільної освіти з використанням мо-
делі адаптації» [3]. Дослідники здійснили спро-
бу виокремити рекомендації щодо здійснення 
такої інтеграції та ключові фактори, які мають 
бути розглянуті на мікро-, мезо- та макрорівнях. 
Важливим висновком у цьому науковому по-
шуку є акцентування на тому, що втручання, які 
відбуваються лише на якомусь окремому рівні, 
не приведуть до бажаних та стійких змін.

Проблеми інтеграції в процесі підготовки 
майбутніх фахівців галузі знань 23 «Соціальна ро-
бота» відображені у публікації Т. Голубенко [4]. 
У згаданому дослідженні увага зосереджена 
на визначенні можливості інтегрування змісту 
нормативних навчальних дисциплін та встанов-
ленні умов для забезпечення ефективності цього 
процесу. О. Шукаткою [5] проаналізовані теоре-
тичні засади використання міждисциплінарної 
інтеграції у вищій школі, визначені її основні 
принципи (цілісності, взаємодоповнення, кон-
вергенції, синтезу й емерджентності), а також 
конкретизовані етапи розвитку інтеграційних 
процесів у вищій освіті.

М. Клівленд-Іннес і К. Емес ще на початку 
ХХ ст. зазначили, що підготовка компетентних сту-
дентів, здатних навчатися впродовж життя, буде 
ефективною лише у випадку  оновлення освітніх 

програм на основі принципу інтеграції [6, c. 86]. 
Таке бачення зумовлене вимогами щодо підго-
товки випускників ЗВО до роботи в умовах склад-
ного, динамічного, інформаційного, соціального, 
професійного середовища. С. Елатія, Дж. Кері, 
М. Джеймісон, Б. Алібрагім і М. Айві розгляну-
ли проблему інтеграції у професійній підготовці 
майбутніх інженерів [7]. Використовуючи за-
гальні принципи інтеграції, науковці зробили 
спробу проаналізувати можливості та перспек-
тиви цього підходу для різних освітніх програм. 
Особ ливості інтеграції навчальних технологій 
проаналізовані у публікації «Розвиток потенціа-
лу викладачів для сприяння ефективній інтегра-
ції навчальних технологій: якісне дослідження 
рефлексій в  онлайн-спільноті» [8]. Погоджуємося 
із твердженням науковців про те, що необхідність 
інтеграції визначена концепцією навчання впро-
довж життя та сучасними технологічними зміна-
ми. Цікавим є дослідження Г. Гей та К. Беттс [9], 
у якому визначено вплив інтеграції на підви-
щення академічної успішності та утримання сту-
дентів на великих онлайн-курсах. Проведений 
науковицями експеримент в умовах реального 
навчання довів доцільність та перспективність 
такого підходу. Використання міжпредметної 
інтеграції, а також включення реальних про-
фесійних завдань у програму освітнього курсу за-
свідчили не лише значне зростання залученості 
студентів, покращення академічної успішності, 
вищі бали на стандартизованому підсумковому 
іспиті та зменшення відтоку, а й розвиток таких 
навичок, як уміння працювати в команді, спілку-
вання, лідерство та менеджмент часу.

Незважаючи на наявність у наукових джере-
лах низки публікацій щодо визначення змісту 
та особливостей інтегративного підходу, існу-
ють певні прогалини, які вимагають заповнен-
ня.  Зокрема, недостатньо розроблені можливі 
шляхи та дидактичні особливості використан-
ня інтеграції в освітньому процесі вищої школи 
з урахуванням специфіки професійної підготов-
ки майбутніх фахівців.

Мета статті полягає у визначенні особли-
востей реалізації інтегративного підходу у про-
фесійній підготовці фахівців технічних спеці-
альностей в умовах оновлення вищої освіти, 
а також у відображенні власного досвіду реалі-
зації запропонованих інновацій на прикладі під-
готовки фахівців у галузі знань 13 «Механічна 
інженерія».
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Основний матеріал дослідження. Відповід-
но до інтеграційного методологічного підходу 
освітній процес має спрямовуватися на забез-
печення цілісності навчальних дій. З огляду 
на це інтегративність є засобом розвитку пред-
метності в нових галузях наук. Сприйняття ін-
тегративності як одного з ключових принципів 
сучасної дидактики змінює характер педаго-
гічного мислення та вимагає побудови освітніх 
систем із новими властивостями та функціями. 
Співзвучними започаткованому дослідженню 
є міркування Ф. Треде та Д. Джексон, які наголо-
шували на необхідності пошуку та встановлення 
взаємозв’язків фундаментальних і професійних 
дисциплін. Тільки за цієї умови, на думку на-
уковців, буде забезпечено формування високо-
го рівня професійної компетентності майбутніх 
фахівців [10, c. 172].

Однак інтеграція має і більш значні можли-
вості. У низці наукових досліджень зустрічаємо 
тезу про те, що ефективна підготовка майбутніх 
працівників можлива за умови хоча б часткової 
інтеграції навчального закладу та певного галу-
зевого підприємства. Цю ідею підтримали Р. Гор-
батюк і Н. Волкова, які загострили увагу наукової 
спільноти на тому, що випускники ЗВО не мають 
змоги сформувати практичні навички на висо-
кому рівні, і це спричинює низку негативних 
чинників, які перешкоджають успішній адапта-
ції, а саме: невпевненість у власних діях, невмін-
ня прораховувати можливі варіанти й обирати 
найбільш прийнятний у тій чи іншій ситуації 
тощо. Інтеграція ЗВО та підприємства сприяти-
ме усуненню зазначених факторів, зменшенню 
часу адаптації молодого фахівця до реальних 
виробничих умов, залученню студентів до інно-
вацій, які з’являються у певній галузі в режимі 
реального часу, що паралельно стимулюватиме 
вчасне вдосконалення освітніх програм підго-
товки фахівців, забезпечить створення та ефек-
тивне функціонування системи контролю якості 
вищої освіти [11, с. 90–91]. Варто зауважити, що 
ця ідея є достатньо привабливою, проте потре-
бує розроблення можливих варіантів її інтегра-
ції, оскільки система вищої освіти функціонує 
майже ізольовано від об’єктів господарювання.

Розв’язання проблеми інтеграції на етапі про-
фесійної підготовки майбутніх фахівців передба-
чає встановлення та реалізацію взаємозв’язків 
усіх компонентів освітньої програми із фахови-
ми дисциплінами. За такого підходу навчання 

у ЗВО буде більш насиченим та практикоорі-
єнтованим. Додатково з’явиться можливість 
узгодження наявних суперечностей між ком-
понентами освітньої програми, комплексного 
застосування здобутих знань та відпрацювання 
навичок їх використання у процесі вирішення 
реальних професійних завдань.

Аналіз проблеми інтеграції у професійній 
підготовці спонукав до визначення можливості 
її реалізації на таких рівнях:
•    встановлення міжпредметних зв’язків у на-

вчальних дисциплінах. У цьому ракурсі одне 
і те саме явище розглядається з різних пози-
цій, але процес вивчення певного об’єкта чи 
властивості об’єднаний спільною метою на-
вчання;

•    поєднання різних форм навчальних занять. 
У такому разі з’являється принципово но-
вий вид заняття із певними властивостями, 
наприклад лекція-диспут, семінар-прес- 
конференція тощо;

•    міждисциплінарної інтеграції, якій прита-
манна змістовна та процесуальна єдність. 
На цьому рівні йдеться про створення но-
вих дисциплін та принципово нових підходів 
до вдосконалення освітнього процесу.
Раціональним видається бачення М. Ко-

ньок [12] того, що визначення та реалізація 
у процесі професійної підготовки реальних 
шляхів міждисциплінарної інтеграції можливі 
за наявності методичної підготовки виклада-
чів професійних дисциплін (надання їм дієвих 
алгоритмів здійснення міждисциплінарної ін-
теграції, створення умов для використання ін-
тегративного підходу під час науково-дослідної 
роботи студентів тощо), розвитку здатності сту-
дентів працювати самостійно за відповідними 
інструкціями щодо виконання міждисциплі-
нарного завдання, а також посилення співпра-
ці між кафедрами у цьому напрямі. Зважаючи 
на особливості підготовки майбутніх фахівців 
технічних спеціальностей, нами були розроб-
лені заходи щодо впровадження зазначених 
рекомендацій. Зокрема, у межах реалізації інте-
гративного підходу, вдосконалення професійної 
підготовки майбутніх фахівців технічних спеці-
альностей було організовано цикл методичних 
семінарів для викладачів. Реалізований підхід 
довів свою дієвість, оскільки більшість виклада-
чів освітніх компонентів циклу професійної під-
готовки є науковцями в певній галузі народного 
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господарства, але не знайомі із механізмами 
та принципами здійснення міждисциплінарної 
інтеграції. Про ефективність такої роботи свід-
чать результати опитування науково-педагогіч-
ного персоналу на початку (рис. 1) та наприкін-
ці (рис. 2) експериментального дослідження.

Як видно з результатів, внаслідок демонстра-
ції можливостей інтегративного підходу думка 

науково-педагогічного персоналу змінилася. 
Наприкінці експериментального дослідження 
доцільним та ефективним інструментом за-
безпечення якості вищої освіти вважають між-
дисциплінарну інтеграцію на 29,17% більше 
респондентів, ніж на початку. Визнали необхід-
ність надання методичного супроводу для впро-
вадження педагогічних інновацій наприкінці 

Рис. 1. Результати опитування викладачів на початку експериментального дослідження

Рис. 2. Результати опитування викладачів наприкінці експериментального дослідження
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 дослідження на 37,5% більше опитаних, ніж 
було на початку. Отримані дані дають підставу 
дійти висновку про доцільність цього підходу 
й актуальність започаткованого дослідження.

Наведемо приклад з власного досвіду сто-
совно реа лізації запропонованого підходу в ос-
вітньому процесі. Впровадження інтегратив-
ного підходу в процес професійної підготовки 
майбутніх фахівців технічних спеціальностей 
має базуватися на синтезі загальнонаукових 
і технічних знань та передбачати відпрацю-
вання вмінь застосовувати здобуті знання для 
вирішення професійних завдань. Водночас сту-
денти мають набути навичок безпечної праці 
для себе та оточуючих. Запланована інтеграція 
безпекових і професійних компонентів освіт-
ньої програми передбачала виокремлення та-
кого змісту зазначених дисциплін, які логічно 
поєднуються в єдину систему та створюють пе-
редумови опанування навичок провадження 
майбутньої професійної діяльності. У резуль-
таті теоретичного аналізу наукових публікацій 
та власного практичного досвіду були заплано-
вані та реалізовані такі кроки:
•    розроблення єдиного методологічного та ме-

тодичного підходу в процесі опанування про-
фесійних освітніх компонентів та безпекових 

дисциплін (безпека життєдіяльності, основи 
охорони праці, охорона праці в галузі);

•    позиціонування усіх компонентів освітньої 
програми як необхідних елементів для форму-
вання професійної компетентності та успішної 
адаптації на робочому місці;

•    розроблення методичного забезпечення 
для реалізації міждисциплінарної інтеграції 
в процесі підготовки фахівців технічних спеці-
альностей;

•    розроблення та проведення спільних з ви-
пусковими кафедрами методичних заходів 
щодо реалізації міждисциплінарної інтеграції.
Цей процес ускладнювала неузгодженість 

між змістом та часом опанування працеохорон-
них і професійних освітніх компонентів, що об-
межувало встановлення міждисциплінарного 
зв’язку. Із цієї ситуації виходили шляхом добо-
ру та аналізу доцільних прикладів з майбутньої 
професійної діяльності студентів певних спеці-
альностей. Крім того, впровадження міждис-
циплінарної інтеграції вимагає співвіднесення 
наявних у студентів фундаментальних знань 
і властивостей, які розглядаються у наведеному 
прикладі. На рис. 3 наведено приклад одного 
з можливих варіантів міждисциплінарної інте-
грації, який було реалізовано впродовж усього 

 

Загальна фізика  І курс Акустичні коливання 

ІІ курс Безпека 
життєдіяльності  

Шумове забруднення навколишнього 
середовища. Вплив шуму на організм людини  
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Рис. 3. Встановлення міждисциплінарної інтеграції безпекових дисциплін  
та освітніх компонентів професійного циклу
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навчання у ЗВО для спеціальності 133 «Галузеве 
машинобудування».

Як бачимо з рис. 3, впровадження інтеграції 
можливе впродовж усього терміну навчання 
у ЗВО. Вивчення загальних фізичних властивос-
тей середовища на І курсі навчання (загальна 
фізика) доповнюється формуванням розуміння 
про шумове забруднення та негативний вплив 
шуму на людину (безпека життєдіяльності). 
На наступному кроці з’ясовуємо особливості 
вимірювання та нормування шуму, а також ви-
вчаємо основні методи захисту від виробничого 
шуму (основи охорони праці). Завершальним 
кроком є набуття навичок розрахунку кількості 
виробничого обладнання залежно від встанов-
лених нормативних показників під час опануван-
ня освітніх компонентів професійної підготовки. 
На другому (магістерському) рівні вищої освіти 
розглядаємо ці самі питання з точки зору управ-
лінця: впровадження інновацій з охорони праці 
в машинобудуванні задля зменшення можли-
вого негативного впливу небезпечних та шкід-
ливих факторів (виробничого шуму) на пра-
цівника. Завдяки такому підходу на спільних 
методичних заходах із випусковими кафедрами 
було розроблено низку завдань із міждисциплі-
нарним змістом, а також організовано екскур-
сії на промислові підприємства для здійснення 
спеціальних спостережень, отримання певних 
даних і подальшого обґрунтування висновків. 
Результатом цієї роботи є активна участь здо-
бувачів освіти у студентських науково-технічних 
конференціях, написання наукових робіт та ви-
користання власних розробок у кваліфікаційних 
роботах.

Утім, попри результативність зазначеного 
підходу розв’язання потребує проблема наступ-
ності матеріалу. Зокрема, вивчення освітнього 
компонента «Основи охорони праці» перед-
бачене на ІІ курсі бакалаврського рівня вищої 
освіти. На цей момент студенти ще не сформу-
вали чіткого уявлення про майбутню професій-
ну діяльність, не набули достатніх професійних 
знань, що ускладнює встановлення міждисци-
плінарної інтеграції. Внаслідок цього викладач 
змушений спрощувати рівень викладання мате-
ріалу, не маючи змоги використати повною мі-
рою його міждисциплінарний потенціал.

Висновки та перспективи подальших роз-
відок. Проведене дослідження дає підстави 
резюмувати: реалізація інтегративного  підходу 

у професійній підготовці фахівців технічних спе-
ціальностей — необхідний процес оновлення 
вищої освіти, спрямований на забезпечення 
її якості. Важливість реалізації міждисциплінар-
ної інтеграції у професійній підготовці майбутніх 
фахівців технічних спеціальностей детермінова-
на перспективою досягнення такого її резуль-
тату, як інтегрована компетентність, набуття 
якої регламентовано стандартами вищої освіти 
України. Зважаючи на те, що будь-яка компе-
тентність людини є результатом інтеграції знань, 
умінь і навичок у процесі опанування компонен-
тів освітньої програми, формування інтегратив-
ної компетентності відбувається впродовж усьо-
го періоду професійної підготовки майбутніх 
фахівців та передбачає здобуття знань із різних 
галузей. Загалом саме використання інтегратив-
ного підходу сприяє узгодженості та цілеспря-
мованості означеного процесу.

У статті проаналізовані наявні напрацювання 
щодо використання принципу інтеграції у вищій 
школі, детерміновані його основні принципи, 
напрями та можливі варіанти впровадження. 
Узагальнено власний досвід реалізації міжпред-
метної інтеграції під час професійної підготовки 
майбутніх фахівців механічної інженерії. Перс-
пективи подальших наукових розвідок вба-
чаємо у продовженні започаткованого дослі-
дження в контексті пошуку оптимальних шляхів 
формування та вирішення міждисциплінарних 
освітніх завдань, а також оновлення принципів 
науково-дослідної роботи студентів, зважаючи 
на вимоги інтегративного підходу.
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S. V. Dembitska

IMPLEMENTATION OF AN INTEGRATIVE APPROACH  
IN THE PROFESSIONAL TRAINING OF SPECIALISTS IN TECHNICAL SPECIALTIES
Abstract. The urgency of the issue lies in the fact that the innovative development of society requires an appropriate 
reaction from the educational environment. Ensuring the demand for competent specialists with creative thinking is 
possible only by improving the methodological foundations of higher education. One of the promising areas is 
the implementation of an integrative approach. It is aimed at overcoming the isolated teaching of educational 
components and forming a unified system of knowledge in the minds of students. The conducted analysis of domestic 
and foreign publications proved the presence of persistent interest in the problem of integration in education, which 
additionally confirmed the relevance of the initiated research. It is justified that ensuring the quality of higher 
education is possible thanks to the perception of integrability as one of the key principles of modern didactics, but 
this requires the construction of educational systems with new properties and functions. Levels of implementation 
of integration in professional training (establishing intersubject connections, the combination of various forms of 
educational activities and ensuring interdisciplinary integration) and requirements for its effective implementation are 
highlighted. Our own experience of implementing an integrative approach, which was implemented in the process of 
training future specialists in the field of mechanical engineering (using the example of the integration of professional 
and labor protection disciplines), is given. The complications that arose at the same time (lack of coordination 
between the program’s educational components, uneven level of knowledge and skills of students, difficulties in 
the interaction between teachers of different disciplines, etc.) were identified, and ways of their elimination were 
proposed. Prospects for further study of the stated problem consist in the continuation of the initiated research in the 
context of finding optimal ways of forming and implementing interdisciplinary educational tasks, as well as updating 
the principles of scientific research work of students, taking into account the requirements of an integrative approach.
Keywords: professional training, integrative approach, specialists in technical specialities, labor protection, 
improvement of the educational process.
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